



## МАЙЯ ВЛАДИМИРОВНА ВСЕВОЛОДОВА 26.VI.1928 – 05.II.2020

5 февраля 2020 г. на 92-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни скончалась доктор филологических наук, заслуженный профессор МГУ им. М.В. Ломоносова, почетный профессор Шанхайского университета иностранных языков, выдающийся ученый, заложивший основы функционально-коммуникативного описания русского языка Майя Владимировна Всеволодова.

М.В. Всеволодова прожила долгую, интересную, насыщенную жизнь. Окончив после Великой Отечественной войны московскую среднюю школу с серебряной медалью, в 1946 г. она без экзаменов поступила на славянское отделение Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. В тот год вступительные экзамены на филологическом факультете вообще не проводились, так как все места на первом курсе заняли медалисты и, конечно, фронтовики. Поэтому их курс окрестили «золотым». На пять лет Майя Владимировна увлеклась польским языком, и, кажется, любовь к этому языку у нее осталась на всю жизнь.

Сразу после окончания университета в 1951 г. ей предложили работать преподавателем русского языка полякам. Она согласилась, а в декабре в Московском университете открылась первая в нашей стране кафедра русского языка для иностранных учащихся. Там Майя Владимировна и проработала почти всю жизнь.

Она была настоящим Ученым. Майя Владимировна как-то сказала: «Даже в тюрьме я занималась бы наукой». Под руководством Т.П. Ломтева она защитила кандидатскую диссертацию по проблемам выражения времени в польском языке, а ее докторская была посвящена темпоральным отношениям уже в русском языке. Написанные ею монографии о средствах выражения временных, пространственных, причинно-следственных отношений, русских предлогах и многие другие разошлись огромными тиражами и стали настольными книгами для преподавателей РКИ.

Она была мудрым наставником, создавшим настоящую «всеволодовскую» школу, воспитавшим не одно поколение русистов, которые сейчас работают во всех уголках мира. Под ее научным руководством защищены 3 докторские и более 40 кандидатских диссертаций.

Будучи не только ученым-теоретиком, но и преподавателем-практиком, Майя Владимировна обобщала собственный и коллективный опыт преподавания РКИ в многочисленных учебниках и пособиях. Некоторые из них не утратили актуальности и по сей день. В центре внимания М.В. Всеволодовой даже в самые трудные годы всегда был собственно языковой материал, а не политические лозунги. Последние десять лет она проработала профессором кафедры, идея создания которой принадлежала именно ей, – кафедры дидактической лингвистики и теории преподавания РКИ. Педагогический стаж Майи Владимировны – 68 лет!

А еще она была прекрасной матерью и бабушкой, замечательным, добрым, отзывчивым человеком. Спасибо, дорогая Майя Владимировна, что Вы были рядом с нами, щедро делились своими идеями, теплотой, внутренним светом.

Светлая память о Майе Владимировне навсегда останется в наших сердцах. Выражаем искренние и глубокие соболезнования родным и близким.

Ф.И. Панков